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1 - Responda: 8 - Resolva:
a) Qual o oposto de um nimero positivo? a -(-6+4-1)
b) Qual o0 oposto de um nimero negativo? b -(-3+8)
¢ -(-3-1)
2 - Considere os numeros - 20, - 5,0, 5, 12, - 1, 8, 15. d -6-(-3+2)
Qual 0 menor e 0 maior nimero? e) 18-(-5-2-3)

3 - Coloque os nimeros em ordem crescente
a)423, - 243, 234, - 324, - 432, 342, 243
b) 5055, - 5005, 5505, 5005, - 5055, - 5505

4 - Um garoto faz o seguinte percurso sobre uma reta
numérica: “A partir do zero, ele caminha cinco unidades
no sentido positivo e em seguida anda sete unidades no
sentido negativo.” Determine o ponto em que se encontra
0 garoto apos esse percurso.

5 - Considere as afirmagdes:

) Qualquer nimero negativo € menor do que 0 (zero).
II) Qualgquer nimero positivo & maior do que 0 (zero)
I1T) Qualquer nimero positivo & maior do que qualquer
numero negativo.

Quais das afirmacoes sao verdadeiras?

6 - Quais sao 0s numeros inteiros compreendidos entre
-5e+4?

7 - Calcule:

a)(+12)+(+21)

b)(+13)+(+7)

c)(+23)+(+21)

d)(-12)+(-11)

e)(-23)+(-4)

f(-21)+(-12)

g)(+10)+(-13)

hy(+21)+(-23)

i)(+40)+(-17)
J(+3)+(-2)+(=5)
K(=2)=(+1)=(*5)
(+4)+(-2)-(+3)
m(+5)-(=3)-(-1)
n)(+4)+(=6)=(+7)=(=6)+(+7)
0)(=3)=(=5)+(-6)+(+8)-(-4)

il 20-(-6+8)-(-1+3)
g -32-1-(-12+14)
hy 7+(-5-6)-(-9+3)

9 - Um reservatério contém 500 litros de agua e
efetuamos, sucessivamente, as seguintes operagoes:
Retiramos 80 litros
Colocamos 45 Iitros
Colocamos 30 Iitros
Retiramos 130 litros
Retiramos 80 litros
Qual aquantidade de agua que ficou no reservatorio?

10 - Qual é o sinal de um produto:

a) que tem dois nimeros positivos?

b) que tem dois nimeros negativos?

¢) que tem um nimero positivo e outro negativo?

11 - Efetue as multiplicagdes:
a)(+5).(+3)
b)(+4).(-5)
c)(-8).(+4)
d(-6).(-7)
e)(-2).4.(+3).(-1)
H(-5).(-6).(-2)
9(+2).(-3).(+6)
h)(-3).5.(-7)

12 - Efetue as divisoes:
a)(=77):(+11)

b) (+20):(-4)
¢)(=35):(+7)
d)(-40):(-9)

e)(+ 51):(-3)
fi(-750):10
0)500:(-25)



MINIMO MULTIPLO COMUM

Todos os conceitos que virdo a seguir serao feitos dentro do universo dos niUmeros Naturais

N ={0,1,2,3,.

Os Multiplos

Os multiplos de um ndmero natural n sdo todos aqueles nimeros cuja diviséao por n é
exata, ou seja, resto zero. Exemplo:

1. ) Mdltiplos de 3: M(3) = {0,3,6,9,12,15,...}
2. ) Mdltiplos de 7: M(7) = {0,7,14,21,28,...}

Os Numeros primos

Veremos a seguir um conceito fundamental para o estudo dos multiplos e divisores: os
numeros Primos. Eles podem ser comparados aos alicerces de uma casa. Veremos que
qualquer nimero natural pode ser escrito apenas com o uso deles.

Um ndmero natural p € chamado de primo se ele admitir exatamente dois divisores: ele
mesmo e o numero 1. Exemplos:

1. ) 2 é primo, pois é divisivel apenas por 2 e por 1
2. )7 é primo, pois é divisivel apenas por 7 e por 1

3. ) 9 nédo é primo, pois admite, além do préprio 9 e do 1, o nimero 3 como divisor.

Observacao importante: O nimero 1 nao é primo, pois admite apenas um divisor, o
proprio niumero 1.

Os primeiros nimeros primos sao: 2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,...
O Numero Composto

Todo numero Natural que nao é primo é chamado de composto. Decorre desse conceito
que todo numero composto tem 3 ou mais divisores distintos.

Exemplo

12 é composto, pois admite os nimeros 1, 2, 3, 4, 6, e 12 como divisores.
Minimo Multiplo Comum (MMC)

Observe o conjunto dos multiplos de 6 e 8.

M(6) = {0,6,12,18,24,,30,36,40,48,54,60,66,72,78,84,90,96, ...}



M(8) = {0,8,16,24,32,40,48,56,64,72,80,88,96,...}
Os divisores comuns a 6 e 8 sdo: 0,24,48,72,96,...
Podemos concluir assim que o menor multiplo comum (MMC) positivo de 6 e de 8 é 24.

Um modo mais pratico de se obter o MMC é através da fatoracao simultanea.

68 |2
34 |2
32 |2
31 |3
1,1 [MMC=2223=24

Exercicio

1) Numa estacdo rodoviaria os 6nibus para a cidade A partem de 6 em 6 horas e para a cidade
B, de 8 em 8 horas. Numa ocasido, um Onibus para a cidade A partiu junto com outro para
a cidade B. Qual o menor tempo possivel para que isso aconteca de novo?

2) Trés viajantes seguiram hoje para Petrolina. O mais Jovem viaja com o mesmo destino de
12 em 12 dias, o segundo, de 15 em 15 dias e o mais velho, de 20 em 20 dias. Daqui a
quantos dias viajaram juntos?

3) Um corredor da uma volta em torno de um percurso em 12 minutos. Ja outro corredor
completa o mesmo percurso em 14 minutos. Se ambos saem juntos do ponto inicial de
quantos em quantos minutos se encontrardo no mesmo ponto de partida?

4) Num clube, o presidente ¢ eleito a cada 4 anos, o vice- presidente a cada 3 anos e o
secretario a cada 2 anos. Se em 1981 houve eleicdo para os trés cargos, em que ano isso

ocorrera novamente?



